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0 nékterych integralech omezenych.

Napsal
P. da Silva
a z portugal§tiny volné pielozil dr. F. J, St.*)

Francouzsky mathematik Hermite uvadi v pékném kom-
pendii svém ,Cours d’ Analyse“ nékteré vzorce integralni, jez
moZni vesmés integrovanim po éastech odévodniti primo.

Zavede-li se krat$i oznaceni

u= wxsinx-}cosz, 0
v == - c0s 2 } sin @, :
plati ndsledujici vzorce (pag. 260.):

zdx v z%dx u -
fu2 = fv2 =3 @

v
atde u
(a0 — 7 Tauf-bv - 3)
Jestif tu, jak patrno,
du =z coswde, tedy wxde = :;l:
dv=xsinxde, tedy zde= dv ,
\ in

takZe pro prvni integraly (2) obdr Zime p0m0c1 téchto soudint _

napfed
aldr @ du
f u? —-/ cosx " u®

fm’dac ___f x dv
v T J sinz T e?°

a integrujeme-li po ééstech, postupné

x du 1 cosx-tasinz
f T = + f + dx
cosxT wu coOSx U

cos?x

= T ucosm _*_./cos2
z -1 sinx
= % | (gp=mEtusinz

% COS @ U COS x

*) Vyiato z casopisu ,Journal de sciencias mathem. e astron.“ Vol. IV,
pag. 87. et seqq.
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__sinz—uzcosxz __v
~ zsinzfcose  w’
a postupem zcela stejnym tedy téz
/ x _d_v___~ x _1__‘_‘/# sin ¢ — z cos doe
. sine " v? T sinz v v sin®
_ x dx
—'_vsinm+ sin? 2
z z-}vcosw
= —ommz  COtT=— —j‘sinm
__ xsinz4-cosx _  u
—  sine—axcose . v
Pro integral (3) zavedme pak
z2=au -} bv,

takZe bude predevsim
dz = adu -+ bdv = x(a cos x -} b sin x)dz,
z CehoZz plyne obdobné

zdx = dz
T acosz~bsinx’

naceZ obdrZime tymZe spiisobem, jako prvé,

x*da __/‘ x dz
(au 4 bv)? — J acosx 4 bsinx’ 2* .
: _ x 1 (au 4 bv)dz
“—Ecosw+bsinm'—z—+ z(a cosx J-bsinx)?

x dx :
— " 2(acosxzFb sinm)+f(a cosz b sinx)?

Abychom pak urcili posledni integral, uvazme, Ze

dx _ digx - 1
(acosztbsinx)®? — J (af-btgx)* T bla-f-bigz) ’
naceZz povstane, uZijeme-li této hodnoty,
xlde —x + — Cos &
(au 4 bv)? ~ z(acosz-}+bsinx) ' b(acosx 4 bsinx)

- u
_ T Taufbv !
jakoz bylo vzorcem (3) udéno.
Koneéné budiz zde jesté primo ustanoveno, Ze

f adx _ tg 2 .
[a+(ax+b)tgx]2—a+(aw:+_b)tgw’ @
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o kterémito integralnim vzorci tamtéZ Hermite pravi ,dont on
ne peut vérifier la valeur que par la différentiation*.
PoloZime-li podobné, jako v ptipadé poslednim,

z=a-} (ax -+ ) tgx,
takie bude pak

. ’2
dz = u sec? xdx, tedy . de= O % o .
obdrzfme predevsim

f adx _/acos’w dz
[+ (ax 4 b) tgx]* — u o2

integrujeme-li tu po Castech, povstane ddle
/‘acos’w dz
w 2t

acos?x + f — 2au cosmsm x— 2a%costx

Il

dx
w
_a cos2 f2a cos’z
—_ - Ly
ponévadZ zaroven plati
2a cos? xde = du,
obdrzime se zfetelem k integralu poslednimu
/‘ adx . acos2
[aF@atbtgar w
a cos2 _z—a cos?x
= — + —_——

. uz
a vratime-li se konecné k vyznamu htery z, vzorec (4), jejZ
i Hermite uvadi.

Poznamka k eliminaci pri soustavé linearni.
Napsal
Dr. F. J. Studnitka.

M34-li soustava n stejnomérnych rovnic linearnich

zdljw] =0
Z‘ag_,m, =0
Z‘a,.,-:c,-:O

13*




		webmaster@dml.cz
	2012-05-14T19:34:55+0200
	CZ
	DML-CZ attests to the accuracy and integrity of this document




